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Tntîia premieră teatra lă a Televiziunii 
Române Libere a fost un spectacol cu va
loare de document. Realizatorii au dorit 
să se despartă de aspra vreme a abu
zurilor de tot soiul într-un mod "pildui
tor" . Au concentrat, în aproape două ore 1 
de em isie, stereotipii de concepţie frecven- ! 
te în numeroase niontări anterioare a le 
Teatrului TV. 

Operaţia, atît de necesară acum, la ora 
dezvăluirilor, s-a făcut cu un text şi o 
reprezentaţie care să lămurească deplin 
scopu l  propus: ... Eseu de Tudor Muşates
cu. Comedie de mare virtuozitate comi
că, cu atît mai vîrtos victimă uşoară a 
supra licitărilor şi deriziunii. 

S-a ales spectacolul Teatrului Giuleşti · 
a cărui premieră a avut loc în urmă cu 
două decenii. Un spectacol care decedase 
de bătrîneţe - sute de reprezentaţii, pre
tutindeni. Dar ... "popular" .  Una la mîna 
vechilor metode d·e lucru. E solicitată di
stribuţia "de atunci�. care visează şi 
.noaptea textul - econ_!>'!!_ie de timp, de 

1 
repetiţii. Doi la mît:�ă. Chiar dacă timpul 
nu  iartă nici pe actriţele îndrăgite, sîntem 
constrînşi să dăm respectul cuvenit fru
moaselor amintiri, vremurilor cind inter
preta îşi punea de acord vîrsta cu cea 
a personajului .  Dar arta e şi iluzie, nu? 
Voci dogite de tutun şi de ani rostesc 
replici suave şi aţîţătoa re, de a lcov. Ceea 
ce - sperăm - nu se va mai întîmpla 
în viitor! Amelie şi Nina vor fi suple şi 
decoltate pînă la scanda l (scanda lul pu
ritanilor supravieţuitori din epoca de tris
tă amintire! ) .  

Actorii distribuiţi în rolurile Deceba l 
Necşu lescu şi Langada erau şi sînt capete 
de afiş. Pentru ei, mai a les, venea lumea 
la teatru. Pentru ei, mai a les, am deschis 
televizorul .  Ispita era mare. Muşatescu 
şi-a scris piesa în 1935, pentru alt public. 
Aşa dar, intenţiile, hazul trebuiau aduse 
"la zi". Tncă ·un păcat de neiertat al cul
turnicilor de ieri. Mistica "aciualizării" 
a făcut ravagii. Nu sînt de vină cei care, 
interpretînd, au desfigurat textul de va 
loare litera ră şi spectaculară prin "cîr
lige", îngroşări, vulgarităţi de comporta
ment, adaos de expresii culese de pe bu
zele periferiei, garant a l  succesului "mon
stru" !  Se cerea accesibilitate şi veselie. 
E doa r un mediu politicianist, burghez; 
fără pasta groasă a caricaturii, protago
niştii ar fi căzut în greşeala lui Muşates
cu, care trebuie, totuşi, "sa lvat", căci are 
merite incontestabile, dar aici a tratat 
simplist relaţiile, liricizînd momente vred
nice de oprobiul public. Tn totul, demasca 
re prin. hohot asurzitor a unei lumi pentru 
"coşu l istoriei" .  

Aşa s-a lucrat pînă mai  ieri ş i  nu tre
buie să u ităm ! Aşa ne-am înverşunat şi 
noi să privim spectacolul (? ! )  semnat de 
reputatul regizor Dinu Cernescu - întîia 
premieră tea trală a Televiziunii Române 
Libere . . . .  
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Piesele pentru teatru a le lui Matei Viş
niec nu au avut soarta pe care ar  fi me
ritat-o. Cele scurte - cîteva autorul mi 
le încredinţase spre citire - au fost pu
blica te în excelente reviste studenţeşti, 
una dintre ele a şi fost prezentată public 
la Costineşti, dar scena profesionistă -
prin "grija" acelor "specia lişti" de la fos
tul Consiliu de Cultură - încă nu le cu
noscuse. Şi, cînd - în sfîrşit, Teatrul 
"Nottara" era cît pe-aci să ofere o pre
mieră Vişn iec, acesta pleacă din ţară. Pă
rerea de rău cred că n-au avut-o "spe
cialiştii" (oare ce-or mai [ace domniile 
lor?! ) ;  ci oamenii de teatru.  
· Scriitor autentic, intelectua l cu o vo: 
caţie certă a literarului, poet şi drama
turg, Matei Vişniec este prezentat cu pre
miera Ce facem cu v ioloncelul? la teatrul 
TV. Spectacolul rea lizat de Nicolae Scar
lat îmi pare un semn îmbucurător pentru 
un reviriment mult aşteptat din partea 
teatrului de televiziune. Aflaţi într-un 
spaţiu închis - o sală de aşteptare -
tînărul,  femeia şi bărbatul sînt agresaţi 
de un violoncelist care îşi continuă ne
tulburat  exerciţiul .  Tînărul apare pentru 
prima oară aici, citeşte ziarul ,  ceilalţi doi 
mai fuseseră şi păreau obişnuiţi cu aş
teptarea şi cu violoncelul .  Stau toţi aşe
zaţi pe scaune şi numai irita rea noului 
venit începe să "producă" piesa şi con
flictul ei. 

Spectacolul întreg e o anatomie a exas
perării. Inceputul e o conversaţie obişnui
tă în care întrebările simple ale Bărbatu
lui cu ziarul  par să-i mişt� pe ceilalţi doi 
din turpitudinea aşteptării şi confortul i
nerţiei. I nteresant e că jocul interpretului 
- Claudiu Istodor - desenează o hartă 
precisă a ezitării violente: violoncelul de
vine tiranic, melodia adică, dar, pentru 
a scăpa de ea, trebuie să- I  faci să amu
ţească pe solist. Aş putea acum să compar 
printr-o facilă operaţie senzaţia şi 
"jocul" de mai sus cu starea noastră de 
dinainte de decembrie. A scăpa de me
lodia obsedantă prin înlăturarea instru
mentistului!  Cadrul scenografic este ex
trem de simplu: scaunele şi vestimentaţia 
interpreţilor, caracterizantă pentru fieca 
re. Furia tînărului, într-un morilent de pa
roxism, duce la sfîşierea hainei de ploaie 
care-i ascundea ţinuta sportivă. Doamna 
Jumează cu un ţigaret şic, domnul a rbo
rează un stil conservator, ia r violoncelis
tul este comme il faut. Scenografii Vasile 
Rotaru şi Ruxandra Bîrsan au conferit 
simplităţii mediului fizic circumstanta 
eficienţei stilistice, pusă în valoare de 
imaginea TV realizată de Laurenţiu Po
pescu. 

https://biblioteca-digitala.ro



Fără obiect, aşteptarea personajelor 
din piesa lui  Vişniec 11raversează stadii 
a le implicării într-o atitudine colectivă ca
re cunoaşte laşităţi şi violenţe exterioa
re, dar şi del iberări de ordin personal. 
Exerciţiul violoncelistului îi exasperează 
prin opacitatea sa la starea lor de aş
teptare. Ti izolează, practic, pentru că la 
un  moment dat se uită în jur şi nu văd 
uşa prin care au pătruns în această sală . 
Mirajul  instrumentului, dar, poate, şi fu
ria concentrată, paradoxal,  asupra a ceva 
care îi putea relaxa şi le putea da senzaţia 
unui passe-temps agreabil, "orbesc" mi
cul grup  uman aflat într-o zbatere con
tinuă. 

Regizoru l  Nicolae Scar lat acomodează 
teatra litatea dialogului  lui  Vişniec la p la
toul TV printr-o concepţie de acumulare 
a tensiunii :  spaţiul de joc este supus unei 
analize ver itabile, mişcările interpreţilor 
fiind revelatoare pentru personalitatea 
fiecăruia. Camelia Zor lescu reuşeşte' un 
personaj dominat de femini_tate politicoa
să, 4ar cu reacţii scenice interesante. Po
ziţiile ei studiate, "de scenă" sînt cînd şi 
cînd sparte de un tremur nervos care agi
tă spiritele. V iolenta ezitării ei dă atitudi
n ii pe cale a se forma o notă inconfundabi
lă. Domnul, interpretat de Gheorghe Dă
n ilă, are o postură compusă cu aten
ţie, reacţiile îi sînt controlate, demnitatea 
celui care aşteaptă nu  trebuie să apară 
şifonată de un accident banal .  Relaţia sa 
de joc cu interpretul tînărului defineşte 
un tandem acţionînd în forţă : dacă pentru 
Claudiu lstodor, actor cu impresionant 
acroşaj a l  rolului, forţa este sensul ne
mulţumir ii, pentru personajul  lui  Gheor
ghe Dănilă aceasta este rezultatul răs
punsului la provocarea mediului .  Asalta· 
rea violoncelistului şi sfîrşitul cîntecului 
său lasă în urma lor întrebarea doamnei 
'părăsind scena pe uşă (mirajul  a fost dis· 
!rus,) : dar cu violoncelul ce facem? Sub· 
stanta otrăvitoare a acelei ezitări violente. 
a nemulţumirii, a suspiciunii acumula ·  
te, a neîncrederii ş i  orbirii, a trădării ra· 
pide a propriei lucidităţi lasă răspunsul 
la întrebare la îndemîna fiecăruia. Acest 
studiu al anatomiei exasperării scris de 
Matei Vişniec e o temă pentru ... violoncel, 
dar şi pentru orice "înţelept" aflat la ora 
de ceai, deci pentru solitudine şi răspun
sul ei f�ţă de lumea dezlănţuită .  
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După mulţi, dacă n u  mă în
şel, zece ani de la premie
ră, Teatrul  de Comedie a re
luat Concurs de frumuseţe 
de Tudor Popescu, în regia . 
lui Alexandru · Tocilescu. 

Un spectacol al cărui succes de critică 
şi public contravenea flagrant nu numai 
�grij ii" cenzurii ce acţionase pînă la ie
şirea sa la rampă, dar şi opiniei încruntate 
şi strepezite a oficia l ităţii j ignite de spi

·ritul liber -t:e nu putuse fi încătuşat nici-
cum. El i:ă zbătea printr-o avalan�ă -de 

umor într-o rostogolire tumultuoasa an
trenînd şi angrenînd mereu mai multe ele
mente, crescînd de la gluma nevinovată 
la ironia cu sclipiri răutăcioase şi pînă 
la satira demolatoare. Reintroducerea pe 
a fiş a acestei montări mi se pare un gest 
pe cît de temerar, pe atît de necesar, pen
tru că nu-i de ici-colea să ai curaju l  să 
te confrunţi azi  cu imaginea unei· trecute 
izbînzi artistice şi, totodată, să vezi în ce 
măsură opera scenică rezistă vremii  prin 
miza sa ideatică, iar satira prin atingerea 
unor centri nervoşi a i  unui sistem social 
şi politic, şi nu doar a epidermei sale. 

Sigur, şi în Concurs de frumuseţe, ca 
şi în a lte puneri în scenă care s-au re
înscris în repertorii după decembrie, au 
fost reintroduse replici cenzurate, momen
te întregi deformate au recăpătat rotunji
mea gîndirii iniţiale'• intonaţii, gesturi şi 
priviri au fost remodela te conform dorin
ţei dintîi a regizoru lui,  intuiţiei actoriceş
ti, acelei unităţi încă nefisurate de "opi
nia" comisiilor de vizionare. O inventarie
re a lor ar putea f i  interesantă mai ales 
pentru cei dornici de dezvăluiri cu iz sen
zaţional, dar în ce mă priveşte, nu cred 
că importanţa lor este decisivă pentru va
loarea spectacolului de acum. Şi dacă bu
curia revederii Concursului de frumuseţe 
a fost deplină, ea s-a datorat, ca să zic 
aşa, unei autentificări a calităţilor ce-i 
structurau valoarea acum zece ani. Cer
tificarea aceasta peste vreme (o decadă 
poate f i  considerată destul de neînsemna
tă, dar răsturnarea de acum cinci luni 
este una de esenţă, aruncînd chiar şi anul 
trecut într-un alt ev! )  se întîmplă, cum 
era şi firesc, atît la nivelul interpretării 
actoriceşti, cît . şi la �;el al gîndului  re
gizoral .  

U n  subiect c u  aparenţă banală, chiar 
minoră, este cel pe care Tudor Popescu 

îl propune în Concurs de frumuseie: un 
important "tovarăş" dintr-un oraş de pro
vincie (probabil prim secretar ) şi familia 
sa ţin cu tot dinadinsul ca dulău!  personal . 
să participe şi, bineînţeles, să cîştige un 
concurs de frumuseţe canină. Din păcate, 
cîinele nu-i  de cea mai pură rasă, iar şan
sele aparţin a ltuia al cărui stăpîn este . 
un "oarecare" profesor de muzică. Nu 
dra gostea oarbă pentru bietul animal, ci 
nedezminţitul şi abera ntul orgoliu al fa
mil iei potentatului  care trebuie să-şi im
pună voinţa, "punctul de vedere" cu orice 
preţ naşte situaţia limită în care se află 
mîna dreaptă a to'arăşei, slugoiul Ure
che!, ce nu cunoaşte n ici  o normă morală 
cînd e vorba să îndeplinească dorinţe
le, lege pentru el,  a le stăpînilor. Comicul, 
satira, se dezvoltă la două nivele care se 
potenţează reciproc. Unul î l  constituie 
galeria de personaje. Famil ia tovarăşului 
(cu puţine apariţii în scenă, Silviu Stăn
culescu î l  creionează din cîteva elemente 
- rigid, " într-o înţepeneală  tipică, avînd 
Lin zîrnbet timp-superior nepunînd vreo 
clipă la îndoială propria importan
ţă -; "tovarăşa" lui de viaţă, excelentă 
cadristă, mamă prefăcut isterizată de "ne
buniile" copiilor, manevrînd d in umbră 
totul, interpretată de Li l iana Ţ icău;  bă
iatul,  student, care la început pare să-şi 
fi "trădat" clasa, care pare să vadă cu 
ochi l impezi prostia ş1 corupţia din 
j ur, dar care, se va dovedi, foloseşte totul 
ca pe un suprem argument în·  " lupta" pen
tru a obţine cît mai multe beneficii de la 
babaci, întruchipat de un Şerban Cellea 
maturizat artisticeşte; fiica a l intată şi 
toantă, altfel ambiţioasă în împlinirea pu

, ţinelor, dar f ixelor sale idei - o Magda 
Catone ce mi s-a părut cam monoco_rda 
fără fineţe în interpretare) şi " juriul" ales 
de Urechel (medicul veterinar, laş, 
şters, fără vreo adiere de îndoială cînd 
e să-şi  calce j urămîntul profesiei, căruia 
cred că Ghe. S imonca i-a prea accentuat 
incolorul ;  Panait, cetăţeanul  prăpădit, ob
sedat de mizerie şi de apartamentul mult 
visat, ajungînd să facă orice compromis, 
iar Candid Stoica îi conferă  nu numai o 
aparenţă umilă,  ci şi o anume disperare 
a neputinţei de a mai fi onest; pensionarul  
care, nemaiavind ce  pierde, se  crede l iber 
să spună adevărul ,  dar este uşor de anu
lat prin injecţia "binefăcătoare" - Du
mitru Chesa, corect, doar arareori furat 
de pitorescul personajulu i ) . Celălalt nivel 
este intrupat într-un personaj ce face le
gătura dintre cele două medii şi încheagă 
sensul întregii construcţii com ice: dispro
porţia incredibilă dintre motivul minor al 
zbaterii sale şi d imensiunea aproape apo
caliptică a trăirii momentului. Iar Cor nel 
V ulpe - aşa cum s-a observat la vremea 
premierei --:- realizează un rol extraordi
nar. Tema derizoriului  unei lumi, a am
biţiilor sale lipsite de măsură,  ambiţii, în
să, plasate tot în sfera derizoriu lui, ca
pacitatea de a macula, de a corupe _ mai 
tot ce e în j ur (profesoru l  de muzică, uşor 
incredibil ca personaj ,  fad în interpreta-

' rea lu i  Gh. Crîşmaru ,  _lasă necesara un
dă  de speranţă în  adevăr şi puritate) este, 
fără îndoială,  una în care intervenţia sa
tirei devine pe cît de salutară,  pe atît de : 
necesar perenă .  

-----· MI R U NA IONESCU 
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